
TÁBOROVÁ ABECEDA
Táborové ohně

Táborový oheň  je obvykle slavnostní společenská událost obřadní povahy, a jako takový nebývá pořádán příliš často. Na rozdíl od ostatních druhů ohně se na 
táborovém ohni nikdy nepřipravují pokrmy ( nevaří se na něm a ani se na něm neopékají buřty), nespalují se v něm nikdy žádné odpadky, nepoužívá se pro něj ani 
odpadní dřevo. Taborový oheň se nikdy nezapaluje běžným zapalovačem, papírem, ani zápalkami. Nepoužívají se zde nikdy ani žádné umělé hořlaviny. Do táborového 
ohně se také nic neodhazuje a neplive se do něj. Vzhledem ke slavnostní povaze události je jeho zapálení, průběh i ukončení prováděno slavnostním způsobem.

hranice – složitější tvar ohně. Dřevo má 
stejnou délku a tvoří klasickou hranici obvykle 
o lichém počtu pater. Jednotlivé strany  jsou 
vždy správně orientovány vůči světovým 
stranám, od východu musí být vespod volný 
prostor pro vložení hořící pochodně.

pagoda – je nejsložitější tvar pro ty 
nejslavnostnější ohně. Jednotlivá patra se 
směrem vzhůru postupně zužují, stavba tak 
svým tvarem připomíná asijskou pagodu. 
Stejně jako u hranice se staví lichý počet 
pater. Pagodu je vhodné doplnit vodorovnou 
střechou z lichého počtu dřev, která vnitřek 
pagody zakryje seshora. Jednotivé strany 
stavby jsou orientovány vůči světovým 
stranám a od východu se také dole 
ponechává volný prostor pro vložení hořící 
pochodně.

Oheň, který není slavnostní, a na kterém se nepřipravuje žádná teplá strava ani 

nápoje, se nazývá besední oheň. Některé tradice považují právě besední oheň za 

nejjednodušší typ táborového ohně. Zvláštní typem ohňů používaných během 

táboření v přírodě  je strážní oheň, který také není běžným účelovým ohněm, a je 

udržován obvykle s úctou a náležitou péčí. Pokud je v táboře udržován stálý 

hlídkový či strážní oheň, je možné podpalovací pochodeň pro táborový oheň 

zapálit od tohoto strážního či hlídkového ohně

Bylinková bramboračka
Ingredience: 0,5 kg brambor,několik 
mrkví, cibule, česnek, 1 ešus 
bylinkových listů,3 lžíce hladké 
mouky, sůl, 0,5 dcl oleje, kyselá 
smetana, 2l vody.

Očistíme a nakrájíme brambory, 
smícháme je s očištěnými, nadrobno 
nakrájenými mrkvemi a uvaříme do 
měkka. Bylinky pokrájíme,osmažíme 
je na oleji zároveň s jemně 
nakrájenou cibulkou, zaprášíme 
moukou přidáme k bramborám a 
mrkvi,zalijeme vodou, osolíme a 
chvilku povaříme. Nakonec přidáme 
kyselou smetanu, můžeme dochutit 
rozetřeným česnekem.

Jarní polévka

Ingredience: mrkev, celer, petržel s natí, 

cibule, kopřivy, lístky špenátu, pampelišky 

a řeřichy, 5 stroužků česneku, 8 lžic 

ovesných vloček, sůl, 3 lžíce oleje, 2,5 l 

vody.Mrkev, celer a petržel a lístky rostlin 

nakrájíme nadrobno a dáme vařit do 

osolené vody s cibulí. Po uvaření odstavíme 

a přidáme ovesné vločky, utřený česnek a 

olej.

Pochodový guláš
Ingredience: 2 kg brambor, 0,5 kg měkkého salámu, sladká paprika, sůl, kmín, majoránka, 4 lžíce sádla, 4 cibule, 2 l vody, 5 lžic hladké mouky

Chceme-li na výpravě rychle uvařit pro 8-10 hladových krků, je guláš nejlepší. Na sádle osmažíme nakrájenou cibulku, pak přidáme mírně 
osmažený na kostičky nakrájený salám, oloupané a nadrobno nakrájené brambory, vodu, sůl a koření. Papriku, majoránku a kmín a vaříme až do 
změknutí brambor. Zahustíme moukou rozmíchanou ve studené vodě a povaříme. Podáváme s chlebem.

Pokud se na ohni připravují  jakékoliv pokrmy nebo nápoje, 
například opékání buřtů a masa, jedná se vždy pouze o 
takzvaný kuchyňský oheň. Jedině při tomto typu ohně je 
možno vkládat do ohniště různé „odpadky“, ale pouze z  
přírodních materiálů. 

Kotlík je zavěšen nad ohništěm na 
kovovém podstavci pokud ho nemáme 
poslouží nám silnější větve.     

Je to jednoduchý přírodní gril, stačí 
zapíchnout do země dvě vidlice, na ně 
položit živý prut (zbavený kůry) s 
nabodnutým masem a můžeme opékat. 

Pečení na kamenech nebo na 
žhavém popelu má také 
dobré výsledky. Na kameny, 
kterými je obloženo ohniště, 
můžeme postavit kotlík, 
pánev apod. Nejlépe se vaří 
na ohništi postaveném z 
cihel. 

  Setonův hrnec  (Hrnec bez hrnce)
Co potřebujeme: Maso - vepřové, kuře, sekaná sůl koření 
podle vlastní chuti kopřivy nebo listy křenu
(případně nahradíme alobalem) ohniště, dostatek kamenů
jámu asi 50x50 cm a hlubokou asi 60 cm kolík asi 75 cm 
dlouhý a hlavně bez suků
A jak na to:
Připravíme maso okořeníme, osolíme (můžeme pokrýt 
plátky slaniny) a zabalíme do listů kopřiv, křenu nebo 
alobalu. Vykopeme jámu a v blízkosti jámy rozděláme 
oheň. Připravíme dostatek popela. Pak do ohně dáme 
kameny (nejlépe ploché), přehrneme je popelem a topíme 
dál, kameny musí být žhavé. Pozor - kameny nesmí být z 
řeky nebo potoka - v ohni by pukaly. Na dno jámy dáme
trošku trávy, žhavý popel a pomocí dvou rozvětvených 
klacků naházíme na dno jámy rozžhavené kameny z 
ohniště na ně dáme maso. Pokud chcete, můžete do další 
vrstvy dát omyté osolené brambory v alobalu, zakryjeme 
trávou, dáme další kameny nebo zasypeme trochou popela
a na konec zahrneme pořádnou vrstvou hlíny a udusáme 
(kolík je stále v jámě!). Po 10 minutách vytáhneme kolík a 
do vzniklého otvoru nalijeme vodu. Díru rychle zacpeme 
klackem a udusáme. Maso děláme asi 2 hodiny a potom 
opatrně vyhrabeme.  

Oheň je podpalován vždy ve větším kruhovém ohništi, které se nachází v dostatečné vzdálenosti od lesa a je vždy od okolního 
prostředí ohraničeno hradbou z větších přírodních kamenů. Zapálení ohně se provádí vždy slavnostním způsobem pomocí jedné, 
dvou, či čtyř pochodní, které se zapalují zásadně mimo táborový kruh a pro účely zapálení ohně se vždy přínáší již hořící. Táborový 
oheň se zapaluje obřadním způsobem. Pokud použijeme jednu pochodeň, zapalujeme oheň vždy od východu (což je symbolika 
vycházejícího slunce), popřípadě ze všech světových stran při použití čtyř pochodní. Účastníci táborového ohně při zapalování ohně 
vždy stojí. Člověk, který oheň zapaluje (což je pro dotyčnou osobu samozřejmě čest) obvykle při tomto obřadu pronáší nějakou 
vhodnou krátkou řeč.

pyramida – nejjednodušší 
tvar pro nejméně 
slavnostní táborový oheň. 
Dřevo stejné délky je 
postaveno svisle a tvoří 
přibližně jehlan nebo kužel

Město Kaplice leží na řece Malši 
v Soběnovské vrchovině v 
nadmořské výšce 537 m. 
Nachází se asi 29 km jižně od 
Českých Budějovic a asi 17 km 
jihovýchodně od Českého 
Krumlova v okrese Český 
Krumlov.Původně vznikla 
Kaplice ve 13. století jako trhová 
ves na obchodní Cáhlovské 

stezce z Lince do Prahy. Na město byla povýšena v 
roce 1358. V roce 1434 byla připojena k rožmberskému 
panství. Za třicetileté války bylo město poněmčeno. 
Jeho další historie byla poznamenána četnými požáry, 
takže do současnosti se dochovala zejména mladší 
architektura z 19. století.
Na kaplickém náměstí zůstalo zachováno několik 
staveb z období renesance, z nichž nejhodnotnější je 
radnice s hranolovou věží z roku 1555, naposledy 
přestavovaná v roce 1839.
Na místě staršího raně gotického chrámu ze 13. století, 
který byl zničen požárem v roce 1507, byl znovu 
vystavěn děkanský kostel svatého Petra a Pavla. Pozdně 
gotická dvoulodní stavba je sklenuta na tři střední pilíře 
síťovou klenbou. Zařízení kostela je pseudogotické.
V těsném sousedství kostela svatého Petra a Pavla stojí 
tzv. Český kostel, též kostel svatého Floriana, z doby 
kolem roku 1500. Byl založen na místě starší kaple 
(podle níž zřejmě získalo město své jméno). Jednolodní 
kostel má pětiboce uzavřený presbytář a je sklenut 
síťovou klenbou. Je vybaven hodnotným barokním 
zařízením z přelomu 17. a 18. století. Kousek od 
náměstí (asi 200 m západně) stojí bývalá kaple svatého 
Josefa a svaté Barbory. Nedaleko nádraží je památník 
obětem "vlaku smrti", který tudy projížděl s vězni z 
koncentračních táborů v lednu 1945. V 18. století žil v 
Kaplici významný pedagog Ferdinand Kindermann.

KAPLICE

Desinfekce vody
Mnohé zdroje mohou být kontaminované, nebo znečištěné, proto je potřeba vodu desinfikovat.
Převařování vody
Vodu vařit po dobu jedné minuty při hladině moře a přidejte jednu minutu na každých 300 m 
nadmořské výšky, nebo převařujte vodu 10 minut bez rozdílu na to, kde se nacházíte.
Voda se musí vařit bouřlivým varem. Po této době lze vodu po ochlazení bez nebezpečí pít.
Převařená voda není chutná. Doporučujeme její chuť vylepšit několikanásobným přelitím
 z nádoby do nádoby (okysličením), přídavkem soli apod.
Destilace vody
Proces, při kterém zahříváním vody v nádobě na bod varu vzniká pára. Páru odvádíme do 
nějakého druhu chladiče, kde se sráží opět ve vodu, kterou zachycujeme ve vhodné nádobě. 
Takto pracuje klasický destilační přístroj. Solární destilátor využívá k odpařování vody 
tepelné energie slunce. Ve svém principu je to v nejjednodušším příkladě tepelně izolovaná 
dřevěná bedna, která má na dně širokou nádobu na znečistěnou vodu. Vrchní část destilátoru 
je šikmá a těsně zakrytá sklem. Destilátor je nasměrován ke slunci tak, aby do něj dopadalo 
co nejvíce slunečního záření. Odpařená voda se usazuje na chladném skle o po něm stéká do 
žlábku umístěného na dolní části skla, odkud ji odvádíme do nádoby.
Nouzový solární destilátor
Tento druh solárního destilátoru můžeme využít všude na světě, kde je dostatek slunečního 
záření. Je to zařízení, které lze snadno zkonstruovat s minimálními požadavky na materiál.
Je vhodný i do pouští a bezvodých oblastí. Na pokrytí denní potřeby vody v poušti, nám 
postačí tři takovéto destilátory. Můžeme je vybudovat v písku, či hlíně. Tento destilátor 
vytáhne z půdy spolehlivě vlhkost i na místech o kterých byste to nikdy nepředpokládali.
Znalost konstrukce tohoto typu destilátoru již nejednou zachránila život lidem, kteří se bez
 vlastní vůle ocitli bez pomoci v poušti po závadě na automobilu, nebo letadle.
Na zhotovení tohoto destilátoru potřebujete:
Čirou plastovou fólii o rozměrech cca 120 x 120 cm.
Nádobu na čistou vodu, nebo jakoukoliv nádobu nouzovou.
Asi 120 cm hadičky, pokud chceme průběžně pít aniž bychom přerušili proces destilace.
Kousek kamene na zatížení středu fólie, aby se vytvořil kužel po kterém bude stékat kondenzovaná
 voda do nádoby (lze nahradit hrstí písku, nebo hlíny).
Tyto komponenty doporučujeme mít ve své nouzové výbavě na všech cestách do opuštěných oblastí.
Konstrukce vyplývá z obrázku uvedeného níže. Při konstrukci solárního destilátoru podle tohoto 
obrázku je nutné zajistit, aby se fólie nedotýkala povrchu znečištěného kontaminovanou vodou.
V pouštích kde voda chybí, položíte fólii pouze přes díru vyhrabanou v písku.
Nezapomeňte vždy po dvou cyklech naplnění nádoby vodou, vyhrabat díru na jiném místě.

Smích a dobrá nálada je moje druhé 

já. Nesnáším lhaní a podvody. Hasiči 

to je moje gusto.

1616

I když mi říkají „pesimista“ já si myslím, že 

jsem optimistický realista. Snažím se nezkazit 

žádnou srandu i když ne vždy to 

vyjde. Moje nej a vše je moje Kýka.

17

Narodila jsem se na „rovnodennost“ 
v měsíci září. Takže na prd - šla 
jsem do školy od sedmi. Mám ráda 
zábavu, super kolektiv, zvířata, 
sport, teplo i zimu. Nemám ráda 
pomlouvání, neupřímné a křivé lidi 
. 17

Pro balík dopisy 

každý den dojedu, 

mám radost když 

sníte všecičko k 

obědu, tak Vás rada 

mám táborníci mí, 

že mě Vás vidět ve 

školním roce nestačí!

19

Borovanská strašidla

Borovanský kraj, to nejsou jen louky, lesy, tábor, Borovany, památky a koupání. 
Borovanský kraj také oplývá řadou pohádkových postav, které zde žijí již 
staletí. Některé jsou hodné, jiné zlé a některé jak kdy. 
K těm nejvýraznějším patří nejspíš vodník. Jmenuje se Řásňovec a pobývá v 
Novém rybníce. Je to švagr vodníka Třasáčka z rybníka Nový svět u Třeboně. 
Rásňovec je v povaze vodník hodný, ale tu a tam provede nějakou neplechu. 
Dokáže poznat, zda je někdo dobrý plavec, a pokud není, umí ho pořádně 
pozlobit. Tahá za nohy, lechtá na chodidlech a bylo i několik případů, kdy 
odvážnému plavci stáhnul plavky. Proto si dávejte dobrý pozor a pokud nejste 
dobří plavci, raději buďte opatrní.
Dalším strašidlem je hejkal, který pobíhá po lese a straší turisty i usedlíky svým 
jekotem a hejkáním. Údaje o jeho jméně  nejsou přesné a jednotlivé zdroje se 
rozcházejí. V kronice Borovan se uvádí, že se jmenuje Vřískal, ale jiné prameny 
tvrdí, že jeho jméno je Křikloun, Hlásek, Amok a podobně. Naštěstí je hejkal 
tvor noční, a proto se ve dne není čeho bát. Se soumrakem se však probouzí a 
pak je dobré si dát pozor. Obranou proti hejkalovi je hlasitý zpěv veselé 
písničky, kterého se bojí.
Kromě hejkala se v noci můžete v lesích setkat s partou bludiček. Říkají si 
Canabis a jsou pořád hrozně vysmáté. Na svoji až nakažlivě pohodovou náladu 
lákají noční chodce, a pokud si nedá pozor, zavedou ho do bažin, které se 
nacházejí kousek od bývalé chaty Klondike. Bludičky nejsou v tomto kraji 
dlouho. Do těchto míst přišli po povodních  z Lužnice.
Polednice je méně obvyklým, ale o to strašnějším strašidlem. Chodívá po kraji v 
parných dnech a na neopatrného člověka udeří silou úpalu, žízně a motolice. 
Téměř všichni vedoucí se s ní za dlouhá léta, kdy do Borovan jezdí, setkali, a 
některé příznaky se u nich projevují dodnes.
Veselým a až roztomilým strašidýlkem je Bertík. Malý skřítek, který nijak 
neškodí. Je veselý, hravý a potuluje se po kraji. Má rád smích, veselí a čas od 
času se přidá k hrajícím se dětem a dospělým. Protože se však bojí, aby ho nikdo 
neodhalil, bere na sebe podobu dospělých lidí, které zná. Proto se může stát, že 
hrajete hru s nějakým vedoucím, který je náhle více veselý, a on to není vedoucí, 
ale převtělený Bertík.
Strašidel je v tomto kraji mnohem mnohem víc. Krvavý Milouš, místní děs 
zjevující se jen za úplňku, afektovaná Berta, která háže šišky ze stromů, 
smraďoch Hugo, pohybující se kolem latrín a čichající zápach, bludný 
Jihočech, podivný stařík, který se zjevuje na cestách a ptá se ostatních na cestu a 
tak dále a tak dále. Abyste je ale spatřili, musíte být vnímaví, pozorovat okolí a 
nebýt v přírodě hluční. Jen tak budete moci se alespoň s některými z nich setkat.

T.T.Koudelka
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